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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми дослідження. Психологія батьківства  одна з 

найбільш цікавих і в той водночас найменш досліджених областей психології 

у порівнянні з материнством. В сучасній психологічній науці вивчення 

батьківства займає особливу нішу. З одного боку, достовірно існує соціальне 

замовлення на вивчення проблем сім’ї та сімейної взаємодії, пов’язане зі 

зміною традиційних сімейних установок в сучасному суспільстві, коли в 

умовах професійної та економічної емансипації жінок, лібералізації шлюбних 

відносин акцентується увага на ролі, функції та вимогах до батьків. 

Поширена практика розлучень, позашлюбних народжень і виховання 

дитини одним з батьків, зниження народжуваності і, як результат, зменшення 

числа дітей в сім’ї та їх більш тісний порядок народження, поділ батьківства і 

подружжя, що виражається в широкому поширенні неповних (перш за все 

материнських) сімей і в збільшенні числа подружніх пар, які відмовляються 

мати хоча б одну дитину, характерні для сучасного суспільства, зумовлюють 

науковий і громадський інтерес до проблем сім’ї та, зокрема, батьківства. 

Разом з тим, у зв’язку зі значними змінами в системі гендерних ролей, що 

відбулися в суспільстві за останні 50 років, більш соціальна, ніж 

материнська, батьківська роль зазнає серйозних змін, що призводить до 

утворення операціонального вакууму батьківської ролі в нових умовах, появі 

нових форм активності батьків, що свідчить, на думку Ш. Барта, про 

формування нової гендерної системи, переоцінці або уточнення суспільством 

батьківських функцій, подальшої диференціації гендерних ролей. 

Біологічні та історичні передумови грають найважливішу роль в 

формуванні особистості сучасної людини, а також у формуванні способів, 

особливостей і характеристик виконання батьківської функції конкретним 

чоловіком. Біологічні і соціальні чинники тісно взаємопов’язані, проте, на 

думку І.С. Кона і В.В. Бочарова, якщо біологічні детермінанти визначають 

психофізіологічну готовність до батьківства, то соціальні фактори досить 



 
 

жорстко регламентують реалізацію цієї готовності. У людини відмінність 

батьківства і материнства та специфічний стиль батьківства залежать від 

безлічі соціокультурних особливостей, умов та істотно варіюються. Соціум 

не тільки висуває певні вимоги до вікового, економічного, професійного, 

соціального статусу батька, а й регламентує поведінку людини, що володіє 

певним статусом в системі соціальних ролей. 

Пов’язана з практикою розлучень сучасна тенденція до виховання дітей 

одним батьком, в більшості випадків, матір’ю, призводить, до збіднення 

самого процесу виховання, руйнування зв’язків між поколіннями, проблем 

особистісного становлення молодого покоління, зростання соціальних 

проблем. 

Одночасно, спостерігається протилежна тенденція: в сучасній західній 

психологічній науці часто вживається вираз «новий батько», відповідальний 

батько, тобто батько, який визнає цінність батьківства, який бере активну 

участь у розвитку своєї дитини. Однак навіть серед чоловіків, що 

відповідально ставляться до батьківства, виділяються різні групи: чоловіки, 

орієнтовані на традиційні сімейні цінності і багатодітність, чоловіки, 

орієнтовані на цінності особистісної свободи і тому не планують народження 

дитини взагалі, і особи, які змінюють свої погляди в контексті вікових або 

сімейних трансформацій. 

Подібна різноплановість і варіативність соціокультурних контекстів 

батьківства, плюралізм його проявів в рамках однієї культури визначає 

складності вивчення батьківства, і проблемне поле дослідження готовності 

до батьківства як особистісного феномену, детермінованого процесом 

розвитку особистості, що зумовлює актуальність нашої роботи на тему: 

«Становлення психологічної готовності до батьківства: психологічний 

контекст і технології супроводу». 

Метою роботи є вивчення особливостей становлення психологічної 

готовності до батьківства, його змістовних характеристик та умов, технологій 

супроводу.  



 
 

Виходячи з мети дослідження, були поставлені наступні завдання: 

1) узагальнити теоретичні уявлення про батьківство, визначити поняття 

психологічної готовності до батьківства, виявити його змістовні 

характеристики; 

2) емпірично визначити специфіку змістовних характеристик 

психологічної готовності до батьківства; 

3) описати варіанти становлення психологічної готовності до батьківства, 

відповідні їм типи стратегій батьківства і виділити психологічні ефекти 

реалізації різних типів стратегії батьківства; 

4) розробити та емпірично перевірити ефективність тренінгу, який 

оптимізує становлення психологічної готовності до батьківства. 

Об’єкт дослідження: психологічна готовність до батьківства як умова 

ефективного становлення батьківства. 

Предмет дослідження: сутність, детермінанти, умови і технології 

супроводу становлення психологічної готовності до батьківства. 

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що становлення психологічної 

готовності до батьківства є процес поетапного формування якостей 

особистості, що характеризують способи і варіанти інтеріоризації та 

екстеріорізації батьківської ролі чоловіком, що відбувається в системній 

єдності із загальною і гендерною соціалізацією особистості, визначальною 

можливості психолого-педагогічного супроводу становлення психологічної 

готовності до батьківства. 

Методи дослідження:  

 теоретичні методи: теоретичний аналіз наукових та методологічних 

джерел, узагальнення, порівняння, систематизація. 

 емпіричні методи: тест смисло-життєвих орієнтацій (СЖО) 

Д.А. Леонтьєва; методика «Особистісний диференціал»; методика 

«Вимірювання батьківських установок і реакцій» (РАRI) Шеффера-

Белла; методика Куна-Макпартленда «Хто я?» (тест 20-ти висловлень, 



 
 

в модифікації Т. Румянцевої); тест-опитувальник особистісної зрілості 

Ю.З. Гільбуха.  

Експериментальна база. Емпіричним об’єктом дослідження виступили 

86 чоловіків (потенційні батьки), жителі м. Умань, Черкаської області, віком 

від 21 до 32 років. Серед них одружених  56 чоловіків, не перебувають у 

шлюбі  30 осіб.  

Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що розширено 

уявлення про внутрішні і зовнішні детермінанти та етапи становлення 

готовності до батьківства. Описано психолого-педагогічний контекст 

становлення психологічної готовності до батьківства. Визначено вектори, 

умови і критерії становлення психологічної готовності до батьківства і 

розвитку конструктивної стратегії батьківства. 

Практичне значення дослідження полягає в можливості застосування 

його результатів у психологічному супроводі батьків і сімей в сучасних 

умовах, а також при організації просвітницької, консультаційної, 

розвиваючої діяльності психолога. 

Апробація дослідження. Результати дослідження було висвітлено й 

обговорено на: VІ-тій Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Сучасні тренінгові технології для розвитку особистості: еко-тренінг» (89 

квітня 2021 року) Умань-Київ, 2021 рік та Всеукраїнській науково-

практичній інтернет-конференції «Теорія та практика психокорекції 

особистості», 18 березня 2021 року, м. Умань.  

Публікації.  

1. Бойко Д.С. Основні критерії особистісної зрілості. Сучасні тренінгові 

технології для розвитку особистості: еко-тренінг [збірник тез доповідей VІ 

Всеукраїнської науково-практичної конференції]. Відп. ред. В.Л. Зливков, 

Н.А. Харченко, С.О. Лукомська. Умань-Київ: Уманський державний 

педагогічний університет імені Павла Тичини; Інститут психології імені Г.С. 

Костюка НАПН України. 2021. С. 13–14.  



 
 

2. Бойко Д.С.  Умови формування та корекції гендерної ролі батька. 

Теорія та практика психокорекції особистості : зб. матер. Всеукр. наук.-

практ. інтернет-конф. / МОН України, Уманський держ. пед. унт імені Павла 

Тичини ; [голов. ред.: Сафін О. Д. ; редкол: Вахоцька І. О., Дудник О. А., 

Якимчук І. П]. Умань, 2021. С. 10–12.  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, містить 5 таблиць. 

Висновки. Відповідно до мети та завдань нами був проведений аналіз 

різних теоретичних і емпіричних досліджень та підходів до розуміння 

сутності феномену батьківства. Таким чином, ми прийшли до висновку, що 

батько грає найважливішу роль в соціальному, інтелектуальному, 

емоційному розвитку, статево-рольової ідентифікації дитини і засвоєння нею 

моральних норм. Специфіка батьківства в порівнянні з материнством полягає 

в унікальності внеску батька в соціалізацію дитини, в меншій біологічній та 

більшій соціальній і сімейній детермінованості батьківства в порівнянні з 

материнством при одночасній нечіткості рольових очікувань щодо 

батьківської ролі, і залежністю ступеня залученості в життя дитини від 

ступеня залученості матері в життя дитини. При цьому батьківство 

конкретного чоловіка визначається його минулими і справжніми 

взаємовідносинами з власним батьком, який надає модель рольової поведінки 

чоловіка і з справжніми взаємовідносинами з дружиною, в яких ця модель 

реалізується, оцінюється і трансформується. 

Прийняття ролі батька визначає успішність виконання цієї ролі, однак, 

незважаючи на те, що усвідомлення себе батьком відбувається переважно 

після народження дитини, різні аспекти прийняття дитини і себе як батька 

починають складатися ще задовго до безпосередньої взаємодії з дитиною в 

рамках становлення психологічної готовності до батьківства, представляє 

собою сформованість установок, мотивів і певних якостей особистості, що 

характеризують способи і варіанти інтеріоризації та екстеріорізації 

батьківської ролі чоловіком, детермінованих базисними цінностями 



 
 

особистості і реалізованих на практиці в конструктивній стратегії 

батьківства. 

Структура психологічної готовності до батьківства визначається 

наступними компонентами: аксіологічний компонент (прийняття гендерної 

батьківської ролі, зрілість особистості, відповідальність по відношенню до 

власного здоров’я, поведінки, батьківства, цінність батьківства, ціннісне 

ставлення до дитини і коопераційне ставлення до дружини, як партнера 

батьківства), рефлексивно-регулятивний компонент (особистісна зрілість, 

рефлексія і саморегуляція) і праксиологічний компонент (поведінка і / або 

батьківські практики). 

Стратегії батьківства являють собою сукупність способів конструювання 

життя батька і дитини (а, багато в чому, і матері) відповідно до установок та 

уявлень чоловіків про батьківство, має трикомпонентну структуру і зміст, 

критерії сформованості, визначаються через соціальні, культурні та 

особистісні орієнтації особистості (сформовані мікро- мезо- і макрофактори 

середовища). При цьому конструктивність стратегій взаємопов’язана зі 

зрілістю особистості, високим рівнем саморегуляції і розвиненою 

рефлексією, прийняттям своєї гендерної ролі, відповідальністю і цінністю 

батьківства. 

Становлення готовності до батьківства являє собою процес поетапного 

формування якостей особистості, що характеризують способи і варіанти 

інтеріоризації та екстеріорізації батьківської ролі чоловіком, що відбувається 

в системній єдності із загальною і гендерною соціалізацією особистості, що 

визначає можливості супроводу становлення психологічної готовності до 

батьківства. Це  процес, в рамках якого відбувається розвиток і формування 

окремих елементів конструктивних стратегій батьківства, що проходить 

поетапно, починаючи з дошкільного віку, включаючи: етап позначення 

батьківства (формування уявлень про батьківство), етап осмислення 

батьківства (переосмислення наявних знань і уявлень про батьківство в 

період вагітності) і етап ціннісного усвідомлення батьківства і реалізації на 



 
 

цій основі стратегії батьківства, а також подальшого розвитку стратегії 

батьківства в батьківських практиках після народження дитини. 

Вирішуючи друге завдання, ми визначили, що становлення психологічної 

готовності до батьківства детерміновано як біологічними, так і соціальними 

факторами. Крім того, важливе значення для становлення готовності до 

батьківства набувають особистісні фактори: процеси розвитку особистості в 

онтогенезі: досвід особистості, формування ціннісних орієнтацій і 

досягнення зрілості особистості, саморегуляція і рефлексія. 

У процесі становлення психологічної готовності до батьківства 

виділяються кілька етапів: перший етап становлення психологічної 

готовності до батьківства починається з народження хлопчика до моменту 

отримання відомостей про вагітність його дружини  етап позначення 

батьківства  формування гендерних стереотипів про чоловічу роль взагалі і 

про батьківство у зв’язку з нею (відбувається в процесі взаємодії з власними 

батьками, однолітками, соціумом [8]). Другий етап  час осмислення 

батьківства протягом періоду очікування дитини. Він починається з моменту 

планування народження дитини до початку взаємодії з уже народженою 

дитиною. Це період узгодження уявлень про батьківство з реальними 

життєвими умовами особистості. Третій етап, що починається після 

народження дитини  період ціннісного усвідомлення батьківства  період 

реалізації сформованої раніше психологічної готовності до батьківства в 

рамках стратегії батьківства. 

При цьому формування передумов психологічної готовності до 

батьківства, що складають основу аксіологічного компонента (наприклад, 

гендерної ідентифікації та ціннісних орієнтацій особистості), також 

рефлексивно-регулятивного компонента (саморегуляції, передумов зрілості 

особистості), відбувається в процесі соціалізації особистості, починаючи з 

дошкільного періоду, і пов’язано з конкретною соціальною ситуацією 

розвитку особистості. 



 
 

Беручи до уваги те, що ціннісні орієнтації особистості пов’язані з 

особистісною зрілістю через такі характеристики, як відповідальність в 

різних сферах діяльності, емоційна зрілість, самоконтроль поведінки, 

самостійність, адекватність самовідображення, високий рівень 

реалізованості, адекватність визначення мети, саморегуляція і рефлексія  

особистості, можна сказати, що в період дорослості при реалізації 

сформованої готовності до батьківства на практиці зрілість є найважливішим 

параметром, що визначає батьківську поведінку, тому, що тільки сформована 

особистість стає суб’єктом вільної, самостійної і відповідальної поведінки в 

соціумі. 

 

 

 

 

 

 


